
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัยคร้ังนี้ได้ศึกษา และวิเคราะห์การออกแบบเว็บเพจของเว็บไซต์ที่ได้รับการคัดเลือก 
แล้วว่าเป็นเว็บไซต์ยอดนิยมจำนวนรวมทั้งลิ้น 10 เว็บไซต์ เพื่อศึกษาถึงคุณลักษณะสำคัญในด้าน 
การออกแบบ ที่น่าจะเป็นจุดดึงดูดคนให้เข้ามาดูเว็บไซต์เป็นจำนวนมาก รวมทั้งลัมภาษณ์ความ 
คิดเห็นเว็บมาสเตอร์หรือผู้ดูแลเว็บไซต์ดังกล่าวทั้ง 10 คน ถึงแนวทางการออแบบเว็บไซต์ของตน 
เอง รวมทั้งความคิดเห็นหากจะออเ แเบบเว็บไซต์การศึกษาด้วย

บทที่ 4

นอกจากน้ีผู้วิจัยยังได้ทำแบบสอบถาม เพื่อสอบถามความคิดเห็นของผู้เข้าใช้บริการ 
โดยเฉพาะกลุ่มนักเรียนนิสิตนักศึกษา ถึงลักษณะรูปแบบเว็บไซต์การศึกษาที่ตนเองต้องการ โดย 
ผู้วิจัยขอนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้มา ดังน้ี

ส่วน'ท่ี 1 ผลการศึกษาถึงลักษณะการออกแบบเว็บเพจ โดยเฉพาะคุณลักษณะต่างๆ ท่ีน่า 
จะเป็นจุดเด่นที่ทำให้คนมาเข้าดูของเว็บไซต์ยอดนิยม โดยพิจารณาจากการแสดงผลออกมาทาง 
หน้าจอคอมพิวเตอร์จำนวน 10 เว็บไซต์

ส่วนท่ี 2 ผลการสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร์หรือผู้ดูแลเว็บไซต์ทั้ง 10 คน โดยนำคำตอบที่ได้ 
มาจากการสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร์ในแต่ละข้อมาวิเคราะห์ และสรุปเป็นประเด็นต่างๆ โดยจะถาม 
ถึงแนวทางในการออกแบบเว็บเพจของตนเอง และความคิดเห็นในการออกแบบเว็บเพจการศึกษา

ส่วนท่ี 3 ผลสำรวจความคิดเห็นของผู้ใช้บริการ โดยใช้แบบสอบถามโดยมีผู้ตอบแบบ 
สอบถามรวมทั้งลิ้น 58 คน

ส่วนที่4 สรุปหลักการที่ได้ โดยนำข้อมูลที่ได้จากส่วนที่ 1,2 และ3 มาสรุปเป็นหลักการ 
การออกแบบเว็บเพจการศึกษา

โดยผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในแต่ละส่วนดังนี้
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ส่วนท่ี 1 การวิเคราะห์การออกแบบเว็บเพจ 
โดยพิจาณาจากการแสดงผลทางหน้าจอคอมพิวเตอร์

การวิจัยครั้งนี้ไต้ศึกษาถึงการออกแบบเว็บเพจ โดยพิจารณาการออกแบบที่แสดงผลทาง 
หน้าจอคอมพิวเตอร์จำนวน 10 เว็บไซต์ โดยแบ่งออกเป็น 5 หมวด คือ หมวดคอมพิวเตอร์ 
หมวด entertain หมวด Media หมวด IT และหมวด community โดยพิจารณาการออกแบบใน 
ส่วนท่ีสำคัญต่างๆ ได้แก่ ตัวอักษร ภาพ เลียง ลี เมนู การใช้เฟรม และตาราง ตลอดจนการบริการ 
และกิจกรรมต่างๆ โดยผู้วิจัยขอนำเลนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตังนี้

ตารางท่ี 1 แสดงการเปรียบเทียบออกแบบเว็บเพจของเว็บไซต์ยอดนิยมหมวดคอมพิวเตอร์

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวดคอมพิวเตอร์
vision4d.com thaiware.com

ตัวอักษรหัวเร่ือง ตัวอักษรธรรมดา/ลีแดง,นํ้าเงิน ตัวอักษรธรรมดา/ลีขาวพื้น 
น้ําเงิน

ตัวอักษรเน้ือความ ตัวอักษรธรรมดา/ลีดำ ตัวอักษรธรรมดา/ลีดำ
ประ๓ ทตัวอักษร Ms Sanserif Ms Sanserif
ภาพกราพิก ไข้ ใช้
ลีของภาพ/ภาพกราฟิก ล ี ล ี

ขนาดของภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
จำนวนภาพต่อหน่ึงหน้า ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
ตำแหน่งการวางภาพ ตรงกลาง ไม่แน่นอน
ภาพเคลื่อนไหว ไม่มี ม ี

เลียงประกอบ ไม่มี ไม่มี
เลียงดนตรี ไม่มี ไม่มี
เสียงพูด ไม่มี ไม่มี
จำนวนลีหลัก 2-3 ลี 2 - 3 ลี
ลีพ้ืนหลัง ขาว ฟ้า, ขาว
ลักษณะเมนู ตัวอักษรธรรมดา ตัวอักษรธรรมดา
ตำแหน่งของเมนู - ด้านบนและด้านล่าง ด้านบน
การเช่ือมโยงข้อความ ตัวอักษรลีดำขีดเลันใต้ ตัวอักษรลีนํ้าเงินขีดเลันใต้
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวดคอมพิวเตอร์
Vision4d.com Thaiware.com

การเล่ือนหน้าจอ scrolling scrolling
การใช้เฟรม ไม่ใช้ ไม่ใช้
การใช้ตาราง ใช้ตารางในการจัดหน้า ใช้ตารางในการจัดหน้า
กระดานสาธารณะ ไม่มี ม ี

ห้องสนทนา (chat room) ไม่มี ม ี

ให้พื้นที่อีเมล์ฟรี ไม่มี ไม่มี
แจกข่าวสารฟรทางอีเมล์ ไม่มี ไม่มี
สมุดเย่ียม (Guest Book) ไม่มี ไม่มี
เลขท่ีเช้าเว็บ (Counter) ไม่มี ม ี

คำถามถามบ่อย (FAQ) ไม่มี ไม่มี
แบบลอบถาม (Poll) ไม่มี' มี
E-card ไม่มี ไม่มี
เกมล์ ไม่มี ไม่มี
แนะนำเว็บไซต์ ไม่มี มี
ให้บริการ Download ไม่มี Download Software
ภาพยนตร์/วิดีทัศน์ ไม่มี ไม่มี
Directory ไม่มี Software Directory
Search engine ไม่มี Software search engine
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ตารางที่ 2 แสดงการเปรียบเท ียบออกแบบเว็บเพจของเว ็บไซต์ยอดนิยมหมวด Entertainment

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด Entertainment
landofsmile.com sabuy.com

ตัวอักษรหัวเรอง ตัวอักษรธรรมดา,กราฟิก 
ลีน้ําเงิน,ดำ

ตัวอักษรธรรมดา,กราฟิก 
ลีขาวพื้นนํ้าเงิน,นํ้าเงิน

ตัวอักษรเน้ือความ ตัวอักษรธรรมดา/ลีดำ ตัวอักษรธรรมดา/ลีดำ
ประ๓ ทตัวอักษร Ms Sanserif Ms Sanserif
ภาพกราฟิก ร» 1/เข้ ใช้
ลีของภาพ/ภาพกราฟิก ล ี ลี
ขนาดของภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
จำนวนภาพต่อหน่ึงหน้า ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
ตำแหน่งการวางภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
ภาพเคลื่อนไหว มี มี
เลียงประกอบ ไม่มี ไม่มี
เลียงดนตรี ไม่มี ไม่มี
เลียงพูด ไม่มี ไม่มี
จำนวนลีหลัก 2 - 3 ลี 2 - 3 สี
ลีพ้ืนหลัง ขาว, ดำ ขาว,เขียวอ่อน
ลักษณะเมนู ตัวอักษรธรรมดาลีดำ ตัวอักษรกราฟิก/ตัวอักษร 

ธรรมดาลีขาวพื้นนํ้าเงิน,นํ้าเงิน
ตำแหน่งของเมนู ด้านบนและด้านซ้าย ด้านบนและด้านซ้าย
การเชื่อมโยงข้อความ ตัวอักษรลีนํ้าเงินฃีดเลันใต้ ตัวอักษรลีนํ้าเงินขีดเลันใต้
การเล่ือนหน้าจอ scrolling scrolling
การใช้เฟรม ไม่ใช้ ไม่ใช้
การใช้ตาราง ใช้ตารางในการจัดหน้า ใช้ตารางในการจัดหน้า
กระดานสาธารณะ มี มี
ห้องสนทนา (chat room) ไม่มี มี
ให้พื้นที่อีเมล์ฟรี ไม่มี ไม่มี
แจกข่าวสารฟรีทางอีเมล์ มี มี
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ/ หมวด Entertain
ส่วนประกอบ landofsmile.com sabuy.com

สมุดเย่ียม (Guest Book) ไม่มี ไม่มี
เลขท่ีเข้าเว็บ (Counter) ไม่มี ไม่มี
คำถามถามบ่อย (FAQ) ไม่มี ไม่มี
แบบสอบถาม (Poll) ไม่มี ไม่มี
E-card ไม่มี ไม่มี
เกมส์' ม ี ไม่มี
แนะนำเว็บไซต์ มี มี
ให้บริการ Download Desktop Theme ไม่มี

Screensaver, Background
Movie Icon ฯลฯ

ภาพยนตร์/วิดีทัศน์ ไม่มี มี แนะนำสถานท่ีท่องเท่ียว
Web Directory ไม่มี ไม่มี
Search engine ไม่มี ม ี
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ตารางที่ 3 แสดงการเปรียบเท ียบออกแบบเว็บเพจของเว ็บไซต์ยอดนิยมหมวด Media

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด Media
bangkokbiznews.com dailynews.co.th

ตัวอักษรหัวเรอง ตัวอักษรธรรมดา/สีแดง,น้ืาเงิน ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ
ตัวอักษรเน้ือความ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ
ประ๓ ทของตัวอักษร Ms Sanserif Ms Sanserif
ภาพกราฟิก 61 %/ เซ 61 is ไช
สีของภาพ/ภาพกราฟิก สี/ขาวดา สี/ขาวดำ
ขนาดของภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
จำนวนภาพต่อหนึ่งหน้า ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
ตำแหน่งการวางภาพ ชิดซ้าย ไม่แน่นอน
ภาพเคลื่อนไหว ม ี ม ี

เสียงประกอบ ไม่มี ไม่มี
เสียงดนตรี ไม่มี ■ ไม่มี
เสียงพูด ไม่มี ไม่มี
จำนวนสีหลัก

rasCOci 1 -2  สี
สีพ้ืนหลัง ขาว, ฟ้าอ่อน ขาว, ชมพูเข้ม
ลักษณะเมนู ตัวอักษรธรรมดาสีดำ ตัวอักษรธรรมดาสีขาว,ชมพู
ตำแหน่งของเมนู ด้านซ้าย ด้านซ้าย,ล่าง
การเช่ือมโยงข้อความ ตัวอักษรสีนํ้าเงิน ตัวอักษรสีดำ
การเล่ือนหน้าจอ scrolling scrolling
การใช้เฟรม ไม่ใช้ ไม่ใช้
การใช้ตาราง ใช้ตารางในการจัดหน้า ใช้ตารางในการจัดหน้า
กระดานสาธารณะ มี มี
ห้องสนทนา มี มี
ให้พื้นที่อีเมล์ฟรี ไม่มี ไม่มี
แจกข่าวสารฟรีทางอีเมล์ ไม่มี ไม่มี
อ่านข่าวย้อนหลัง ได้ ได้
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด Media
bangkokbiznews.com dailynews.co.th

สมุดเยียม (Guest Book) ไม่มี ไม่มี
เลขท่ีเข้าเว็บ (Counter) ม ี ไม่มี
คำถามถามบ่อย (FAQ) ไม่มี ไม่มี
แบบลอบถาม (Poll) ม ี ไม่มี
E-card ไม่มี ไม่มี
เกมลั ไม่มี ไม่มี
แนะนำเว็บไซต์ ไม่มี ไม่มี
ให้บริการ Download ไม่มี ไม่มี
ภาพยนตร์/วิดี,ทัศน์ ไม่มี ไม่มี
Web Directory ไม่มี ไม่มี
Search engine ไม่มี ไม่มี
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ตารางที่ 4 แสดงการเปรียบเท ียบออกแบบเว็บเพจของเว ็บไซต์ยอดนิยมหมวด IT

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด IT
microsoft.com/thailand phl.co.th

ตัวอักษรหัวเร่ือง ตัวอักษรธรรมดา/สีนํ้าเงิน ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ
ตัวอักษรเน้ือความ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ
ชนิดของตัวอักษร Arial, Verdana Ms Sanserif
ภาพกราฟิก ใช้ 61 1/ เซ
สีของภาพ/ภาพกราฟิก ส ี ส ี

ขนาดของภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
จำนวนภาพต่อหน่ึงหน้า ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน
ตำแหน่งการวางภาพ ชิดซ้าย ไม่แน่นอน
ภาพเคลื่อนไหว ไม่มี ม ี

เสียงประกอบ ไม่มี ไม่มี
เสียงดนตรี ไม่มี ไม่มี
เสียงพูด ไม่มี ไม่มี
จำนวนสีหลัก 2 - 3 สี 2 - 3 สี
สีของพ้ืนหลัง ขาว ชมพูอ่อน,เทา,เขียวอ่อน
ลักษณะเมนู ตัวอักษรธรรมดา ตัวอักษรธรรมดา
ตำแหน่งของเมนู ด้านบน/ซ้าย ด้านซ้าย
การเช่ือมโยงข้อความ ตัวอักษรสีน้ําเงิน ตัวอักษรสีดำ,เขียวขีดเลันใต้
การเล่ือนหน้าจอ scrolling scrolling
การใช้เฟรม ไม,ใช้ ไม่ใช้
การใช้ตาราง ใช้ตารางในการจัดหน้า ใช้ตารางในการจัดหน้า
กระดานสาธารณะ ไม่มี ไม่มี
ห้องสนทนา ไม่มี ไม่มี
ให้พ้ืนที่อีเมล์ฟรี ไม่มี ไม่มี
แจกข่าวสารฟรีทางอีเมล์ ไม่มี ไม่มี
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด IT
microsoft.com/thailand phl.co.th

สมุดเยียม (Guest Book) ไม่มี ไม่มี
เลขท่ีเข้าเว็บ (Counter) ไม่มี ไม่มี
คำถามถามบ่อย (FAQ) ม ี ม ี

แบบสอบถาม (Poll) ไม่มี ไม่มี
E-card ไม่มี ไม่มี
เกมส์’ ไม่มี ไม่มี
แนะนำเว็บไซต์ ไม่มี ไม่มี
ให้บริการ Download มี (software) ไม่มี
ภาพยนตร์/วิดีทัศน์ ไม่มี ไม่มี
Web Directory ไม่มี ไม่มี
Search engine ไม่มี ไม่มี
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ตารางที่ 5 แสดงการเปรียบเท ียบออกแบบเว็บเพจของเว ็บไซต์ยอดนิยมหมวด Community

ลักษณะการออกแบบ/ หมวด Communiry
ส่วนประกอบ sanook.com hunsa.com

ตัวอักษรหัวเร่ือง ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ ตัวอักษรธรรมดา/สีน้ําเงิน,ดำ

ตัวอักษรเน้ือความ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ ตัวอักษรธรรมดา/สีดำ

ชนิดของตัวอักษร Arial, Verdana Ms Sanserif,Airal,Verdana
ภาพกราฟิก ใช้ ใช้
สีของภาพ/ภาพกราฟิก ส ี ส ี

ขนาดของภาพ ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน

จำนวนภาพต่อหน่ึงหน้า ไม่แน่นอน ไม่แน่นอน

ตำแหน่งการวางภาพ ไม่แน่นอน ตรงกลาง

ภาพเคล่ือนไหว ม ี ม ี

เสียงประกอบ ไม่มี ไม่มี

เสียงดนตรี ไม่มี ไม่มี

เสียงพูด ไม่มี ไม่มี

จำนวนสีหลัก 2 - 3 สิ

จัĈ0ci

สีของพ้ืนหลัง เทา,ขาว,เหลีอง ขาว, เขียวอ่อน
ลักษณะเมนู ตัวอักษรธรรมดา ตัวอักษรธรรมดา/กราฟิก
ตำแหน่งของเมนู ด้านซ้าย ด้านบน,ซ้าย

การเช่ือมโยงข้อความ ตัวอักษรสีดำขีดเลันใต้ สีน้ําเงิน
การเล่ือนหน้าจอ scrolling scrolling
การใช้เฟรม ไม่ใช้ ไม่ใช้
การใช้ตาราง ใช้ตารางในกา?จัดหน้า ใช้ตารางในการจัดหน้า
กระดานสาธารณะ มี มี
ห้องสนทนา มี มี
ฟรีอีเมล์ ไม่มี มี
แจกข่าวสารฟรีทางอีเมล์ ไม่มี ไม่มี
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ/ 
ส่วนประกอบ

หมวด Community
Sanook.com Hunsa.com

สมุดเย่ียม (Guest Book) ไม่มี ไม่มี
เลขท่ีเข้าเว็บ (Counter) ไม่มี ไม่มี
คำถามถามบ่อย (FAQ) ไม่มี ไม่มี
แบบสอบถาม (Poll) ม ี ไม่มี
E-card ม ี ม ี

เกมสํ’ มี มี
แนะนำเว็บไซต์ ม ี มี
ให้บริการ Download มี มี
ภาพยนตร์/วิดีทัศน์ ไม่มี ไม่มี
Web Directory มี มี
Search engine มี มี
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ส่วนท่ี 2 สรุปผลการสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร ์
หรีอผู้ดูแลเว็บไซต์ของเว็บไซต์ยอดนิยมทั้ง 10 เว็บไซต์

การวิจัยครั้งนื้ใด้ศึกษาถึงการออกแบบเว็บเพจ โดยสัมภาษณ์ความคิดเห็นของ 
เว็บมาสเตอร์ที่เป็นเว็บไซต์ยอดนิยมจำนวน 10 เว็บไซต์ โดยมีประเด็นที่สำคัญในการสัมภาษณ์ 
คือ แนวคิดในการออกแบบ.ว็บไซต์ของตนเอง และแนวคิดในการออกแบบเว็บเพจการศึกษา โดย 
ผู้วิจัยขอสรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์คังนี้

1. หสักพื้นฐานในการออกแบบเว็บไซต์
1.1 ควรให้ความสำคัญกับเนี้อหาเป็นอันดับแรก โดยเนี้อหาที่นำเสนอนั้นจะต้องเป็น 

เนื้อหาที่โลุ่มเป้าหมายแต่ละเว็บไซต์มีความสนใจ ส่วนใดที่กลุ่มเป้าสนใจมากก็ 
ควรเอาไว็ทีตอนต้นของเว็บเพจ ส่วนที่คนสนใจรองลงไปก็จะอยู่ในระดับส่างๆ 
ของเว็บเพจ นอกจากนี้เนื้อที่นำเสนอก็จะต้องมีความสมบรูณ์มีเอกลักษณ์ของ 
ตนเอง หรือหาอ่านจากทีอื่นไม่ได้ และมีการปรับปรุงเนื้อหาให้มีความทันสมัยอยู่ 
เสมอ

1.2 เน้นการออกแบบให้ผู้ใข้บริการสามารถใช้งานได้ง่าย แม้คนที่เข้ามาดูจะเป็นคน 
ที่เล่นอิน;ตอร์เน็ตมือ,ไหม' หรือ1ไม่เคยเข้ามาดูเว็บไซต์น้ืมาก่อนก็ลามารถเข้า'ใจ 
และสาม'ไรถใช้งานได้ทันที (User Friendly) นอกจากนื้การออกแบบก็ควรมี 
ความลม้าเสมอกันทุกหน้าภายในเว็บไซต์นั้น เช่น ตำแหน่งหรือลักษณะของเมนู 
เป็นอย่างไร ก็ควรเป็นเช่นนั้นตลอดทุกหน้า

1.3 มีความสไยงามในการออกแบบ ดูแล้วดึงดูดความสนใจ และสอดคล้องกับเนื้อ 
หาภายในเว็บไซต์นั้น

1.4 ตอบสนอง และดาวน์โหลดได้รวดเร็ว ไม่ให้นํ้าหนักของเว็บเพจแต่ละหน้ามากจน 
เกินไป หรือหากใช้โปรแกรมเสริม (Plug in) เพื่อให้การแสดงผลของหน้านั้นทำได้ 
สมบรูณ์ เช่น ต้องดาวน์โหลดโปรแกรมแฟลช ก็ควรแจ้งให้ผู้ใซ้บริการได้ทราบ

2. ปัญหาของเว็บไซต์การศึกษาไทย
2.1 เว็บไซต์การศึกษาของไทยยังมีอยู่น้อยมากเมื่อเปรียบเทียบกับเว็บไซต์เพื่อความ 

บันเทิง หรือเว็บไซต์เพ่ือการค้า
2.2 รูปแบบในการนำเสนอส่วนใหญ่ยังค่อนข้างขาดความน่าสนฝจ อาจเป็นเพราะ 

บุคลากรที่ทำเว็บไซต์เหล่านื้ส่วนใหญ่เป็นเจ้าหน้าที่ในองก์ของรัฐ เม่ือได้รับมอบ 
หมายงานมาก็ทำไปตามหน้าที่ของตนเองให้เสร็จจึงขาดความสนใจในการออก
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แบบเท่าท่ีควร ในขณะที่กลุ่มเป้าหมายของเว็บไซต์เหล่านี้มักจะเป็นกลุ่มที่คุ้น 
เคยกับอินเตอร์เน็ตเป็น1อย่างดี จึงเห็นข้อเปรียบเทียบโดยเฉพาะเมื่อเปรียบเทียบ 
กับเว็บไซต์ของเอกชนที่มีการนำเสนอท่ีดึงดูด และเร้าใจได้มากกว่า

2.3 ขาดการโฆษณา ประซาสัมพันธ์อย่างจริงจัง และต่อเนื่องทำให้เว็บไซต์การ 
ดึกษาไม่ค่อยเย็นท่ีรู้จักเท่าท่ีควร คนท่ีรู้จัก หรือเข้าไปดูจึงมักเป็นคนเพียงกลุ่ม 
เล็กๆ เท่าน้ัน

3. หลักสำคัญในการออกแบบเว็บเพจการศึกษา
3.1 ออกแบบให้มิความเรียบง่าย ไม่มียัดเยียดเนื้อหาลงไปในหน้าเว็บมากจนเกินไป 

ตลอจนการจนการจัดวางเนือหาก็ไม่ควรให้มีความซับซ้อน วกวน หรือซาไปซ้ํามา 
ที่จะทำให้เกิดความสับสนกับผู้เรียนได้

3.2 สะดวกต่อการใช้ (User Friendly) มีการจัดวางตำแหน่งเมนู หรือส่วนประกอบ 
ต่าง  ๆท่ีมีค'วามคงท่ีลม่ําเสมอตลอดทั้งเว็บไซต์ แม้ผู้เรียนที่ไม่เคยเข้าเว็บไซต์นี้มา 
ก่อนสามารถทำความเข้าใจได้ง่าย ความยาวของเว็บเพจนั้นขึ้นอยู่กับเนื้อหาเป็น 
สำคัญ แต่ก็ไม่ควรให้หน้าเว็บยาวมากจนเกินไป ควรคลิกสกอร์ลบาร์3 - 4 คร้ังก็ 
ควรเห็นหน้าเว็บได้ท้ังหม

3.3 ง่ายต่อการค้นหาข้อมูล มีระบบการสืบค้นข้อมูลที่ดึ ผู้เรียนสามารถได้ข้อมูลที่ 
ต้องการได้ง่าย และรวดเร็ว จะเป็นสิ่งที่สร้างความพึงพอใจให้กับผู้เรียน และเป็น 
ปัจจัยสำคัญทิจะดึงดูดผู้เรียนกลับมายังเว็บไซต์ดังกล่าวอีก

4. มีระบบการนำทางท่ีดี ควรออกแบบให้ง่ายในการค้นหาข้อมูลต่างๆ ภายในเว็บไซต์ 
น้ัน สิ่งสำคัญควรมีเมนูทุกเว็บเพจ โดยเฉพาะเมนูหลัก เพื่อป้องกันมิให้ผู้ใซ้หลงทาง 
อย่างน้อยก็ต้องให้ผู้ใซ้สามารถกลับไปหน้าแรก (Homepage) หรือหน้าหลักของแต่ 
ละหมวดได้ นอกจากนี้การมีเมนูทุกหน้าเว็บยังช่วยเอื้อประโยชน์ให้ผู้ใซ้บริการ 
สามารถข้ามไปอ่านเน้ือหาในหมวดอ่ืนได้อีกด้วย

5. การใซ้สืควรใช้อย่างระมัดระวัง โดยเฉพาะในเว็บเพจการศึกษา ไม่ควรใช้ลีมากจน 
เกินไป ควรมีสืหลักประมาณ 2- 3 ลี ก็น่าจะเพียงพอแล้ว นอกจากนี้โทนลีหลักที่ใช้ก็ 
ควรจะเป็นโทนลีเย็น เพราะเป็นโทนลีที่ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ชอบ และทำให้การอ่าน 
เน้ือหาต่างๆ บนหน้าจอดูสบายตา ควรหลีกเลี่ยงการใช้ลีฉูดฉาด หรือลีที่มีความ 
เปรียบต่างสูง (High Contrast) ส่วนลีของตัวอักษรนั้นต้องดูเนื้อหาเป็นประการ 
สำคัญ ถ้าเป็นหัวข้อเร่ือง หรือข้อความสำคัญ ก็ควรมีลีแตกต่างจากเนื้อหาทั่วไป รวม 
ทั้งลีของตัวอักษรที่เป็นจุดเชื่อมโยงก็ควรใช้ลีมาตรฐานที่กำหนด คือลีนํ้าเงิน เพราะ
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เป็นสีที่ผู้ใช้บริการเข้าใจได้ทันทีว่าลามารถเชื่อมไปยังจุดอื่นได้ ส่วนลีของตัวอักษรทับ 
ลีของพื้นหลังนั้น ควรเป็นลีที่ตัดทันพอสมควรเพื่อความชัดเจนในการอ่าน

6. การเลือกใช้รูปแบบตัวอักษร (Font) ตัวอักษรเนื้อหาที่เหมาะสมที่ลุดคือ MS San 
Serif เพราะเป็นตัวอักษรที่โปรแกรมบราวเซอร์ทุกโปรแกรมเปิดอ่านได้โดยไม่มี 
ปัญหา และเป็นตัวอักษรท่ีมีความสวยงาม สามารถอ่านได้ง่าย นอกจากนื้ซนิดของ 
ตัวอักษร ควรให้ผู้ใช้บริการสามารถเลือกได้ว่าถ้ารูปแบบตัวอักษรแบบที่ 1 ไม่มี ก็ให้ 
ไปใช้รูปแบบตัวอักษร แบบท่ี 2 ถ้าไม่มีแบบท่ี 2 ก็ให้ไปใช้รูปแบบตัวอักษรแบบที่ 3 
ต่อไปได้

7. การใช้ภาพ การใช้ภาพควรพิจารณาอย่างถี่ถ้วน เพราะภาพยิ่งมีขนาดใหญ่เท่าใด ก็ 
ต้องเลียเวลาในการดาวใ!โหลดเพิ่มมากขึ้น วิธีการแก้ปัญหาอาจใช้วิธีการแบ่งภาพ 
ออกเป็น 2 ส่วน หรือ 4 ส่วน ก็จะทำให้การดาวน์โหลดเร็วขึ้น หรือการใช้ภาพขนาด 
ย่อ (Thumbnail) เมื่อผู้ใช้ต้องการดูภาพใหญ่ก็คลิกดูได้ สำหรับจำนวนภาพนั้น ควร 
ขึ้นอยู่ทับเนื้อหาเป็นประเด็นสำคัญ แต่มีช้อแนะนำว่าภาพขนาดใหญ่สุดก็ไม่ควรมีนํ้า 
หนักเกิน 100 กิโลไบต์ และไม่ควรมีขนาดภาพเกิน 1 หน้าจอ หรือประมาณ 
760x500 pixel ส่วนการจัดวางตำแหน่งภาพนั้น ควรขึ้นอยู่ทับการออกแบบ
และวิธีการนำเสนอเป็นสำคัญ

8. การใช้ภาพเคลื่อนไหว ภาพเคลื่อนไหวลามารถดึงดูดความสนใจได้ และในบางครั้ง 
ยังช่วยให้ผู้เรียนคลายเครียดได้อีกด้วย แต่การใช้ก็ควรใช้อย่างระมัดระวัง ไม่ควรมี 
มากจนเกินไป ถ้าจะมีก็ควรมีเฉพาะในหน้าเนื้อหาเท่านั้น ในหน้าทดสอบก็ไม่ควรมี 
อย่างย่ิง อย่างไรก็ตาม ถ้าเนื้อหาวิชาท่ีลอน หากใช้ภาพเคลื่อนไหวประกอบจะช่วย 
ให้ผู้เรียนเช้าใจได้ง่ายขึ้น ก็สมควรใช้ เพราะภาพเคลื่อนไหวลามารถแสดงขั้นตอน 
หรือกระบวนการการทำงานได้ แต่ก็ต้องแลกการเลียเวลาในการดาวน์โหลดนานขึ้น

9. การใช้เลียง ควรหลีกเลี่ยงการใส่เสียงลงไปในเว็บการคืกษา โดยมีเหตุผลที่สำคัญ 
คือ ประการแรกอาจจะสร้างความรำคาญให้ทับผู้เรียนได้ ประการที่ลองเครื่อง 
คอมพิวเตอร์ที่ผู้เรียนใช้อาจจะไม่มี การ์ดเลียง (sound card) หรือคอมพิวเตอร์เครื่อง 
นั้นอาจไม่ได้ต่อสำโพงไว้ แต่ถ้าเนื้อหาวิชาที่สอบบนเว็บเป็นการลอนวิชาภาษาต่าง 
ประเทศ หรือสอนวิชาดนตรีหรือการประพันธ์เพลง ก็สมควรที่จะใส่เลียงพูด หรือเลียง 
ดนตรีลงไปในเว็บนั้น

10. หลีกเล่ียงการใช้เฟรม เพราะอาจจะสร้างความยุ่งยากให้ทับผู้เรียนในหลายประการ 
ได้ โดยเฉพาะทับผู้ท่ี'ใช้อินเตอร์เน็ตมือ'ใหม่ ไม่ว่าจะเป็นการลังพิมพ์ หรือการทำจดจำ
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เว็บเพจ (Bookmark) เป็นต้น แต่เฟรมก็อาจมีประโยชน์บ้างในกรณีที่ต้องการให้เมนู 
หรือส่ิงท่ีอยู่ในเฟรมอยู่คงท่ี แต ่หากไม่มีเหตุผลอันลมควรแล้วควรหลีกเลี่ยงจะดีกว่า

11. สอดแทรกความบันเทิงลงไปในเว็บเพจการศึกษาบ้าง ต้องอย่าลืมว่าคนที่เข้ามาใช้ 
อินเตอร์เน็ตส่วนใหญ่ ส่วนใหญ่มีจุดประสงค์เพื่อความบันเทิง การนำเสนอเนื้อหาที่ 
เป็นการศึกษา หรือวิชาการมากจนเกินไปคนมักไม่สนใจ การสอดแทรกสิ่งที่เป็นที่ดึง 
ดูดใจ หรือความบันเทิงเข้าไป จะช่วยให้กลุ่มเป้าหมายเกิดความสนใจที่จะเข้ามาดู 
เว็บไซตน์ั้นมากขึ้น เช่น ถ้าเป็นวัยเด็กวัยรุ่นก็อาจจะมีการจัดประกวด การจัดกิจกรรม 
ผ่านเว็บ เกมค์หรือมีเนื้อหาที่กลุ่มเป้าหมายสนใจ เช่น ข่าวสารการศึกษา ข้อมูลการ 
สอบเอ็นทรานค์ ข้อมูลเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยต่าง หรือแม้แตข่าวก็ฬา หรือการจัด 
อันอับเพลงชองวิทยุคลื่นต่างๆ เป็นต้น
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ส่วนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลของผู้เข้าใช้บริการ

การวิจัยครั้งนี้ได้ศึกษาถึงการออกแบบเว็บเพจการศึกษา โดยสอบถามความเห็นของ 
ผู้เข้าใช้บริการในรูปแบบของแบบสอบถาม ได้ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวนทังสิน 58 คน โดยแบ่ง 
ข้อมูลในแบบสอบถามออกเป็น 4 ส่วน คือ ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม ข้อมูลด้านการ 
ใช้อินเตอร์เน็ต ข้อมูลเกี่ยวกับการเข้าดูเว็บไซต์ ข้อมูลเกี่ยวกับเว็บไซต์การศึกษา โดยผู้วิจัยขอผล 
การวิเคราะห์ข้อมูล ดังน้ี

3.1 ข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม
ตารางท่ี 6 จำนวนร้อยละผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ

O axเพศ จานวน ร้อยละ
ชาย 32 55.2
หญิง 26 44.8
รวม 58 100

จากตารางท่ี 6 แสดงว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชายคิดเป็นร้อยละ 55.2 
ส่วนเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 44.8

ตารางท่ี 7 จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามช่วงอายุ

ช่วงอายุ (ปี) จำนวน ร้อยละ
15-18 46 79.3
19-22 1 1.7
23 ปีข้ึน'ไป 11 19
รวม 58 100

จากตารางที่7 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีช่วงอายุอยู่ 1 5 -1 8 ปีคิดเป็นร้อย 
ละ 79.3 รองลงมาคืออายุ 23 ปีขึ้น คิดเป็นร้อยละ 19 และช่วงอายุ 19 - 22 ปี เป็นลำดับสุดท้าย 
คิดเป็นร้อยละ 1.7
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ตารางท่ี 8 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ
มัธยมปลาย 46 79.3
ปวช./ปวส.หรืออนุปริญญา 4 6.9
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 6 10.3
สูงกว่าปริญญาตรี 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 8 แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ที่ระดับมัธยมปลาย 
คิดเป็นร้อยละ79.3 รองลงมาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ10.3

ตารางท่ี 9 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามสาขาวิชาที่จบการศึกษาหรือกำลัง 
ศึกษาอยู่

สาขาวิชา จำนวน ร้อยละ
ม.ปลายสายวิทย์ฯ 39 69
ม.ปลายสายคิลป็ 7 12.1
มนุษย์ศาสตร์/ลังคมศาสตร์ 4 6.9
วิทยาศาสตร์/วิทยาศาสตร์ประยุกต์ 4 6.9
เทคโนโลยี/วิศวกรรม 4 6.9
รวม 58 100

จากตารางท่ี 9 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นมักเรียนระดับมัธยมปลายสาย 
วิทยาศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือ มักเรียนมัธยมปลายสายศิลป คิดเป็นร้อยละ 12.1
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3.2 ข้อมูลด้านการใ,ชอนเตอร์เน็ต
ตารางท่ี 10 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามความถี่ในการใช้อินเตอร์เน็ตต่อ 
สัปดาห์ (โดยเฉล่ีย)

ความถี่ในการใช้อินเตอร์เน็ต จำนวน ร้อยละ
แทบไม่ได้ใช้ 9 15.5
1 - 2 คร้ัง 21 36.2

^TCO 11 19
5 -6  ค รัง 6 10.3
ใช้ทุกวัน 11 19
รวม 58 100

จากตาราง 10 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามใช้อินเตอร์เน็ตเฉลี่ยต่อสัปดาห์มากที่สุดอยู่ที่
1- 2 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 36.2 รองลงมาคือใช้เฉลี่ยสัปดาห์ละ 3 - 4 คร้ัง และใช้ทุกวัน 
มีจำนวนเท่ากันคิดเป็นร้อยละ 19

ตารางท่ี 11 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระยะเวลาในการใช้อินเตอร์เน็ตแต่ 
ละคร้ัง

ระยะเวลาที่ใข้อินเตอร์เน็ต/ครั้ง จำนวน ร้อยละ
ไม่เกิน 1 ช.ม. 7 12.1
1 - 2 ช.ม. 35 60.3
เก ิน2 ซ.ม. 16 27.6
รวม 58 100

จากตารางท่ี 11 แสดงว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ใช้อินเตอร์เน็ตแต่ละครั้งประมาณ
1- 2 ช่ัวโมง คิดเป็นร้อยละ 60.3 รองมาคือใช้เกิน 2 ชั่วโมงต่อครั้ง คิดเป็นร้อยละ 27.6
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ตารางท่ี 12 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามระยะเวลาที่ยอมเสียเวลาในการ 
ดาวน์โหลดเว็บเพจ

ระยะเวลาในการยอมเสิยเวลาดาวน์ 
โหลด

จำนวน ร้อยละ

ไม่เกิน 10วินาที 6 10.3
11 - 20วินาที 17 29.3
21 -30วินาที 23 39.7
31 วินาที - 1 นาที 7 12.1
อ่ืนๆ 5 8.6
รวม 58 100

จากตารางท่ี 12 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามสีวนใหญ่ยอมเสียเวลาในการรอดาวน์โหลด 
เว็บเพจอยูในช่วงเวลาไม่เกิน 21 - 30 วินาที รองลงมาอยู่ที่ช่วงเวลาไม่เกิน 11-20 วินาที

ตารางท่ี 13 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการตั้งความละเอียดของหน้าจอ 
เครองคอมพิวเตอร์ที่ใช้อินเตอร์เนิต

การต้ังความละเอียดของ 
หน้าจอคอมพิวเตอร์ (pixel)

จำนวน ร้อยละ

640 X 480 7 12.1
800 X 600 17 29.3
1024x768 9 15.5
ไม่ทราบ/ ไม่แน่ใจ 25 43.1
รวม 58 100

จากตารางท่ี 13 แสดงว่าผู้ใช้อินเตอร์เน็ตส่วนใหญ่ไม่ทราบหรอไม่แน่ใจว่าเครื่อง 
คอมพิวเตอร์ที่ตนเองใช้อินเตอร์เน็ตตั้งความละเอียดของหน้าจอไว้ที่เท่าใดคิดเป็นร้อยละ 43.1 
รองลงมาคือต้ังหน้า'จออยุ่ท่ี 800x600 พิกเซล คิดเป็นร้อยละ 29.3 ลำดับท่ีลามคือ 1024 X 768 
พิกเซล คิดเป็นร้อยละ 15.5
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ตารางท่ี 14 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามจุดประสงค์ในการใช้อินเตอร์เน็ต

จุดประสงค์ไนการใช้อนเตอร์เน็ต จำนวน ร้อยละ
ความบันเทิง/ เพลิดเพลิน 31 53.4
การสื่อสาร(chat/icq etc.) 12 20.7
ศึกษา/ สืบค้นข้อมูล 15 25.8
รวม 58 100

จากตารางท่ี 14 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจุดประสงค์ไนการใช้อินเตอร์เน็ต 
เพ่ือความบันเทิง/ เพลิดเพลิน คิดเป็นร้อยละ 53.4 รองลงมาคือเพื่อศึกษา/ สืบค้นข้อมูล คิดเป็น 
ร้อยละ 25.8

3.2 ข้อมูลด้านการเฃ้าดูเว็บไซต์
ตารางท่ี 15 จำนวนร้อยละของเว็บไซต์ที่ผู้ตอบแบบสอบถามเช้าดูบ่อยที่สุดในระยะ 3 เดือนที่ผ่าน 
มา

เว็บไซต์ที่เข้าดู จำนวน (คน) ร้อยละ
WWW.sanook.com 36 62.1
www.hunsa.com 4 6.9
www.vision4d.com 1 1.7
www.thaiware.com 6 10.3
www.bangkokbiznews.com 1 1.7
เว็บไซต์อ่ืนๆ 4 6.9
ตอบผิดพลาด (ตอบมากกว่า 1 ข้อ) 6 10.3
รวม 58 100

จากตารางท่ี 15 แสดงว่าเว็บไซต์ที่ผู้ตอบแบบสอบถามเช้าดูบ่อยที่สุดในระยะ 3 เดือนท่ี 
ผ่านมาคือ www.sanook.com คิดเป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาคือเว็บไซต์ www.thaiware.com คิด 
เป็นร้อยละ 10.3 อันดับลามคือ www.hunsa.com คิดเป็นร้อยละ 6.9

http://WWW.sanook.com
http://www.hunsa.com
http://www.vision4d.com
http://www.thaiware.com
http://www.bangkokbiznews.com
http://www.sanook.com
http://www.thaiware.com
http://www.hunsa.com


69

ตารางท่ี 16 จำนวนร้อยละของสาเหตุสำคัญท่ีลุดที่ผู้ตอบแบบสอบถามเข้าดูเว็บไซต์ต่างๆ ในตา 
รางท่ี 15
สาเหตุที่เข้าดู จำนวน ร้อยละ
เพื่อความบันเทิง/ เพลิดเพลิน 30 51.7
เพื่อศึกษา/ สืบค้นข้อมูล 14 24.1
เพื่อการลือสาร (chat/icq) 2 3.4
อ่ืนๆ 4 6.9
ตอบผิดพลาด (ตอบมากกว่า 1 ข้อ) 8 13.8
รวม 58 100

จากตารางท่ี 16 แสดงว่าลาเหตุสำคัญที่สุดที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เข้าดูเว็บไซต์ 
ต่างๆในตารางที่ 15 คือ เพื่อความบันเทิง/เพลิดเพลินคิดเป็นร้อยละ51.7รองลงมาคือเพื่อการ 
ศึกษา/สืบค้นข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 24.1
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ตารางท่ี 17 จำนวนร้อยละของสิ่งที่ชอบหรือจุดดึงดูดมากที่สุดที่ผู้ตอบแบบสอบถามเข้าดูเว็บไซต์ 
ต่างๆ ในตารางที่ 15

ส่ิงท่ีชอบมากท่ีสุด จำนวน ร้อยละ
ข้อมูลและเนื้อหาตรงความต้องการ 15 25.9
ความสวยงามในการออกแบบ 1 1.7
ความง่าย/สบายตาในการอ่าน 6 10.3
ความรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 5 8.6
มีบรืการท่ีดี/ ตรงกับความต้องการ 4 6.9
สะดวกและง่ายในการใช้งาน 4 6.9
ปรับปรุงข้อมูลให้ทํ'นสมัยอยู่เสมอ 3 5.2
มีจุดเชื่อมโยงไปหาแหล่งข้อมูลอ่ืนมากมาย 11 19
ตอบผิดพลาด (ตอบมากกว่า 1 ข้อ) 9 15.5
รวม 58 100

จากตารางท่ี 17 แสดงว่าสิ่งที่ผู้ตอบแบบสอบถามชอบ หรือเป็นจุดดึงดูดมากที่สุดที่ทำให้ 
เข้าดูเว็บไชต์ต่างๆ ในตารางที่ 10 คือ การมีข้อมูลและเนื้อหาตรงกับความต้องการ คิดเป็นร้อยละ 
25.9 รองลงมาคือ การมีจุดเชื่อมโยงไปยังแหล่งข้อมูลอื่นๆ มากมาย คิดเป็นร้อยละ 19



ตารางท่ี 18 จำนวนร้อยละของสิ่งที่ยังเป็นข้อบกพร่องหรือสิ่งที่ควรปรับปรุงมากที่สุดในเว็บไซต์ 
ต่างๆ ที่ผู้ตอบสอบถามเคยเข้าดูในตารางที่ 15

ข้อบกพร่อง จำนวน 8/รอยละ
ข้อมูลและเนื้อหายังมีน้อย 7 12.1
ออกแบบยังไม่สวยงามเท่าที่ควร 6 10.3
ขาดความรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 17 29.3
ไม่สะดวกในการไข้งาน 4 6.9
ขาดการปรับปรุงข้อมูลให้ทันสมัย 4 6.9
มีจุดเชื่อมโยงไปหาแหล่งข้อมูลน้อย 1 1.7
ขาดความง่าย/ สบายตาในการอ่าน 6 10.3
บริการไม่ดี/ ไม่เพียงพอ 1 1.7
อ่ืนๆ 3 5.2
ตอบผิดพลาด (ตอบมากกว่า 1 ข้อ) 12 20.7
รวม 58 100

จากตารางท่ี 18 แสดงว่าจุดบกพร่องที่สำคัญที่สุดที่ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าควรปรับ 
ปรุงในเว็บใซต์ที่เคยเข้าดู คือ ขาดความรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 29.3 รองลงมา 
คือ ข้อมูลและเนื้อหายังน้อยหรือไม่เพียงพอต่อความต้องการ คิดเป็นร้อยละ 12.1

3.3 ข้อมูลด้านเว็บไซต์การศึกษา
ตารางท่ี 19 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามที่เคยและไม่เคยเข้าดูเว็บไซต์การศึกษา 
(เว็บ'ไชต์ท่ีมีเนื้อหาเป็นการเรียนการสอนแบบออ,นไลน้ในอินเตอร์เน็ต)

เคยเข้าดูเว็บไซต์การศึกษาหรือไม1 จำนวน ร้อยละ
เคย 35 60.3
ไม,เคย 23 39.7
รวม 58 100

จากตารางท่ี 19 แสดงว่าในจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดมีผู้เคยเข้าดูเว็บไซต์การ 
ศึกษา คิดเป็นร้อยละ 60.3 และไม่เคยเข้าดู คิดเป็นร้อยละ 39.7



72

ตารางท่ี 20 จำนวนร้อยละของสาเหตุท่ีเข้าดูเว็บไซต์การศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม

สาเหตุที่เข้าดู จำนวน ร้อยละ
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาท่ีเรียน 17 48.6
ต้องการหาความรู้เพ่ิมเติม 16 45.7
อ่ืนๆ 2 5.7
รวม 35 100

จากตารางท่ี 20 แสดงว่าผู้เข้าดูเว็บไซต์การศึกษาส่วนใหญ่มีสาเหตุที่ต้องเข้าดูเพราะ เป็น 
ส่วนหน่ึงของวิชาที่เรียน คิดเป็นร้อยละ 48.6 รองลงมาคือต้องการหาความรู้เพิ่มเติม คิดเป็นร้อย 
ละ 45.7

ตารางท่ี 21 จำนวนร้อยละของสิ่งที่ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญมากที่สุดทับเว็บไซต์การ 
ศึกษาโดยเรียงลำคับความสำคัญ 1,2 และ 3

สิ่งท่ีให้ความสำคัญ ลำดับที่ 1 ลำดับที่ 2 ลำดับที่ 3 ร้อยละ
เน้ือหา 37 10 3 86.2
ความสะดวก/ง่ายในการใช้งาน 6 22 12 69
มีบริการตรงทับความต้องการ 9 7 11 46.6
ความสวยงาม 2 3 6 19
ความรวดเร็วในการตอบสนอง 5 10 18 56.9

จากตารางท่ี 21 แสดงว่า ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ให้ความสำคัญทับเนื้อหาที่มีใน 
เว็บไซต์การศึกษามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.2 รองลงมาคือ ความสะดวกและง่ายในการใช้งาน 
คิดเป็นร้อยละ 69 และลำคับท่ีสามคือ ความรวดเร็วในการตอบสนอง คิดเป็นร้อยละ 56.9
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ตารางท่ี 22 จำนวนร้อยละของส่วนประกอบต่างๆ ที่ผู้ตอบแบบสอบถามอยากไห้มีมากท่ีสุด ใน 
เว็บไซต์การศึกษา โดยเรียงลำดับความสำคัญ 1,2 และ3

ส่วนประกอบต่างๆ ลำดับท่ี 1 ลำดับท่ี 2 ลำดับที่ 3 ร้อยละ
สมุดเย่ียม (guest book) 1 1 0 3.4
กระดานความคิดเห็น 2 1 6 15.5
รวมลิงก์เว็บไซต์การศึกษา 8 12 3 39.7
ห้องสนทนา (chat room) 2 2 2 10.3
สืบค้นข้อมูล (search engine) 14 5 7 44.8
อีเมล์ของเว็บมาสเตอร์ 1 0 2 3.4
ข่าวสารการศึกษา/ภาพกิจกรรม 5 3 5 22.4
เกมล์ 7 3 6 27.6
จัดประกวด/จัดกิจกรรม 1 3 3 12.1
ฟรีอีเมล์ 3 3 4 17.2
ห้องสมุด online 3 9 6 31
ติวเข้มฟรี 9 7 7 39.7
ข้อมูลผู้เรียน 1 3 1 8.6

จากตารางท่ี 22 แสดงว่า ส่วนประกอบที่ยู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยากให้มีใน 
เว็บไซต์การศึกษามากที่สุดคือ การสืบค้นข้อมูล (search engine) คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลงมา 
คือ ติวเข้มฟรีและรวมลิงก์เว็บไซต์การศึกษา มีจำนวนร้อยละเท่ากันคือ 39.7 แต่ติ1วเข้มฟรีมีผู้ 
ต้องการมากเป็นลำดับที่1 จำนวน9 คน ในขณะที่รวมลิงก์เว็บไซต์การศึกษามีผู้ต้องการมากเป็น 
ลำดับท่ี 1 จำนวน 8 คน
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ตารางท่ี 23 จำนวนร้อยละของวิธีการอ่านหรือคืกษาข้อมูลจากเว็บเพจของผู้ตอบแบบสอบถาม

วิธีการศึกษาช้อมูล จำนวน ร้อยละ
อ่านจากหน้าจอโดยตรง 26 44.8
Print ออกมาอ่าน 3 5.2
อ่านจากหน้าจอก่อน 29 50
ถ้าสนใจค่อย print ออกมาอ่าน
รวม 58 100

จากตารางท่ี 23 แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มักจะใช้วิธีการอ่านจากหน้าจอ 
คอมพิวเตอร์ก่อนถ้าน่าสนใจจึง print ออกมาอ่าน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคืออ่านจากหน้าจอ 
โดยตรง คิดเป็นร้อยละ 44.8

ตารางท่ี 24 จำนวนร้อยละของวิธีการเรียน การศึกษาผ่านเว็บไซต์ของผู้ตอบแบบสอบถาม

รูปแบบวิธีการเรียน/ ศึกษา จำนวน ร้อยละ
ชอบอ่านเนื้อหาเพียงอย่างเดียว 24 41.4
ชอบให้มีการปฏิบัติหรือทดสอบด้วย 34 58.6
รวม 58 100

จากตารางท่ี 24แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ชอบที่เรียนผ่านทางเว็บไซต์โดยมี 
การปฎิบัติหรือทดสอบด้วย คิดเป็นร้อยละ 58.6 ส่วนผู้ที่ชอบอ่านเพียงอย่างเดียว คิดเป็น 
ร้อยละ41.4
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ตารางท่ี 25 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นเก่ียวกับความยาวท่ีเหมาะ
ลมของเว็บเพจการคึกษา

ความยาวของเว็บเพจท่ีเหมาะสม จำนวน ร้อยละ
คสิกสกอรล์บาร์ไม่เกิน 1-2 คร้ัง 10 17.2
คลิกสกอรล์บาร์ไม่เกิน 3-4 คร้ัง 8 13.8
ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับความเหมาะลมของ 
เน้ือหา

40 69

รวม 58 100

จากตารางท่ี 25 แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าความยาวของเว็บเพจการ 
ศึกษาที่นั้นไม่ควรเจาะจงลงไปว่าจะต้องยาวเท่าไหร่ แต่ควรขึ้นอยู่กับความเหมาะสมของเนื้อหา 
มากกว่า คิดเป็นร้อยละ4 0 รองลงมาเห็นว่าควรมีความยาวไม่เกินการคลิกสกอรล์บาร์1-2 คร้ัง

ตารางท่ี 26 จำนวนร้อยละในความคิดเห็นผู้ตอบแบบสอบถาม ต่อรูปแบบที่เหมาะสมในการแสดง
เว็บเพจ

รูปแบบที่เหมาะสมของเว็บเพจ จำนวน ร้อยละ
แบบหน้าเดียวไม่ใช้เฟรม 40 68
2 เฟรมต่อหน้าเว็บ 5 8.5
3 เฟรมต่อหน้าเว็บ 4 6.8
ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับรูปแบบในการนำเสนอ 9 15.3
รวม 58 100

จากตารางท่ี 26 แสดงว่าผู้ท่ีตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าไม่ควรใช้เฟรมบนเว็บเพจ 
การศึกษา คิดเป็นร้อยละ 68 รองลงมาเห็นว่าไม่ควรเจาะจง ควรขึ้นอยู่กับรูปแบบในการนำเสนอ 
คิดเป็นร้อยละ 15.3
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ตารางท่ี 27 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อลักษณะสีท่ีเหมาะสมของ
เว็บเพจการศึกษา

ลักษณะสีที่เหมาะสม จำนวน ร้อยละ
กลมกลืนกัน 18 31

แตกต่างกันพอควร 24 40.8

แตกต่างกันชัดเจน 16 27.2

รวม 58 100

จากตารางท่ี 27 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าเว็บเพจการศึกษาควรใซ้สีท่ี 
แตกต่างกันพอควร คิดเป็นร้อยละ 40.8 รองลงมาเห็นว่าควรใช้สีกลมกลืนกัน คิดเป็น 
ร้อยละ 31

ตารางท่ี 28 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อจำนวนสีท่ีเหมาะสมของ 
เว็บเพจการศึกษา

จำนวนสิท่ีเหมาะสม จำนวน ร้อยละ
TS5COci 14 24.1

4 - 5 สี 20 34.5
มากกว่า 5 สี 14 24.1

ใม่สนใจ กัม่ให้ความสำคัญ 10 17.2
รวม 58 100

จากตารางท่ี 28 แสดงว่าผู้ท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าจำนวนสีท่ีเหมาะสมการ 
ลำหรับเว็บการศึกษาควรอยู่ท่ีประมาณ 4 - 5 สี ต่อเว็บเพจคิดเป็นร้อยละ 34.5 รองลงมาเห็นว่า 
ควรใช้ 2- 3 สิ กับ ควรใช้มากกว่า 5 สี มีจำนวนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละคือร้อยละ 24.1



ตารางท่ี 29 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อโทนสีหลักที่ควรใช้บน 
เว็บเพจการศึกษา

โทนสีที่เหมาะสม จำนวน ร้อยละ
โทนสีเย็น 37 63.8
โทนสีร้อน 4 6.9
โทนลีกลาง 14 24.1
ไม่สนใจ/ ไม่ให้ความสคัญ 3 5.2
รวม 58 100

จากตารางท่ี 29 แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าโทนสีหลักที่ควรใช้บนเว็บ 
เพจการศึกษาควรเป็นสีเย็น คิดเป็นร้อยละ 63.8 รองลงมาเห็นว่าควรเป็นโทนสีกลาง คิดเป็นร้อย 
ละ 24.1

ตารางท่ี 30 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อความเข้มของสีที่เหมาะ 
สมของเว็บเพจการศึกษา

ay d  y=J จำนวน 2yความเข้ม'ของสทเหมาะสม รอยละ
ควรใช้สีเข้ม 19 32.8
ควรใช้สีอ่อน 39 67.2
รวม 58 100

จากตารางท่ี 30 แสดงว่าผู้ที่ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าสีที่ควรใช้บนเว็บเพจการ 
ศึกษาควรเป็นสีอ่อน คิดเป็นร้อยละ 67.2
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ตารางท่ี 31 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อจำนวนลีของตัวอักษรท่ี
เหมาะสมของเว็บเพจการศึกษา

จำนวนสีตัวอักษร จำนวน ร้อยละ
1 -3 ล ี 24 41.4
4 - 6 ลี 16 27.6
มากกว่า 6 ลี 3 5.2
ไม่สนใจ/ ไม่ให้ความสำคัญ 15 25.9
รวม 58 100

จากตารางท่ี 31 แสดงว่า ผู้ที่ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าจำนวนลีของตัวอักษรที่ 
เหมาะสมของเว็บเพจการศึกษาคือ 1 - 3 ลี คิดเป็นร้อยละ 41.4 รองลงมา เห็นว่าควรเป็น 4 - 6 ลี 
คิดเป็นร้อยละ41.4

ตารางท่ี 32 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อลักษณะลีของตัวอักษร 
และลีของพื้นหลังที่เหมาะลมของเว็บเพจการศึกษา
คู่สิท่ีเหมาะสม (อักษร - พ๋ึนหอัง) จำนวน ร้อยละ
ดำ - ขาว 22 37.9
ดำ - เทา 4 6.9
นํ้าเงิน-เทา 8 13.8
ดำ-ลีฟ้าอ่อน 23 39.7
ดำ - เขียวอ่อน 1 1.7
รวม 58 100

จากตารางท่ี 32 แสดงว่า ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าคู่ลีของตัวอักษร และลีของ 
พ้ืนหลังที่เหมาะสมที่สุดคือ อักษรลีดำ พื้นลีฟ้าอ่อน คิดเป็นร้อยละ 39.7 รองลงมากคือ อักษรลีดำ 
พ้ืนลีขาว คิดเป็นร้อยละ 37.9
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ตารางท่ี 33 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อการควรมีเมนูทุกหน้าเว็บ 
หรือไม่

ความคิดต่อการมีเมนู จำนวน ร้อยละ
ควรมีเมนูหลักทุกหน้าเว็บ 32 55.2
ควรมีเมนูอย่างละเอียดทุกหน้าเว็บ 14 24.1
ไม่จำเป็นต้องมีเมนูทุกหน้าเว็บ 12 20.7
รวม 58 100

จากตารางที่ 33 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าบนหน้าเว็บการศึกษา ควรมี 
เมนูหลักทุกหน้าเว็บ คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาเห็นว่าควรมีเมนูอย่างละเอียดทุกหน้าเว็บ คิด 
เป็นร้อยละ 24.1

ตารางท่ี 34 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อลักษณะเมนูที่เหมาะสม 
สำหรับเว็บเพจการศึกษา

ลักษณะเมนูที่เหมาะสม จำนวน ร้อยละ
แบบตัวอักษรธรรมดา 9 15.5
แบบแผนท่ีภาพ 4 6.9
แบบกราฟิก 18 31
แบบ Drop - Down 2 3.4
ไม่เจาะจงขึ้นอยู่ลับความเหมาะลม 23 39.7
มีผู้ไม่ตอบ 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 34 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าลักษณะเมนูสำหรับเว็บเพจ 
การศึกษานั้นไม่ควรเจาะจงลงไปว่าแบบไหนเหมาะสมที่สุด คิดเป็นร้อยละ 39.7 รองลงมาเห็นว่า 
ควรเป็นเมนูแบบกราฟิก คิดเป็นร้อยละ 31
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ตารางท่ี 35 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อจำนวนของภาพถ่ายหรือ
ภาพกราฟิกท่ีเหมาะสมต่อหน่ึงหน้าเว็บการศึกษา

จำนวนภาพถ่ายหรีอภาพกราฟิก จำนวน ร้อยละ
1 - 3 ภาพ 13 22.4
4 - 6 ภาพ 14 24.1
ไม่จำกัดจำนวนขึ้นอยู่กับเนื้อหา 29 50
มีผู้ใม่ตอบ 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 35 แสดงว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า จำนวนของภาพถ่ายหรือ 
ภาพกราฟิกนั้นควรข้ึนอยู่กับเนื้อหา คิดเป็นร้อย 50 รองลงมาเห็นว่าควรมีจำนวนภาพถ่ายหรือ 
ภาพกราฟิกต่อหนึ่งหน้าเว็บประมาณ 4- 6 ภาพ คิดเป็นร้อยละ 24.1

ตารางท่ี 36 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ที่มีความคิดเห็นต่อตำแหน่งของภาพที่เหมาะ 
สมสำหรับเว็บเพจการศึกษา

ตำแหน่งของภาพ 0 ร',จำนวน รอยละ
ชิดซ้าย 9 15.5
ชิดขวา 5 8.6
ตรงกลาง 9 15.5
ขึ้นอยู่กับความเหมาะสมในการ 33 56.9
ออกแบบ
มีผู้ไม่ตอบ 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 36 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า ตำแหน่งของภาพควรขึ้นอยู่ 
กับความเหมาะสมในการออกแบบ คิดเป็นร้อยละ 56.9 รองลงมาเห็นว่าควรอยู่ชิดซ้าย และ 
ตรงกลางมีจำนวนเท่ากันคือ คิดเป็นร้อย15.5
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ตารางท่ี 37 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อความเหมาะสมในการใช้
ภาพเคล่ือนไหวประกอบเว็บเพจการศึกษา

ความเหมาะสมในการใช้ภาพ 
เคล่ือนไหว

จำนวน ร้อยละ

ควรใช้ 29 50
ไม่ควรใช้ 4 0.9
ขึ้นอยู่กับเน้ือหาวิชาท่ีนำเสนอ 23 39.7
มีผู้ไม่ตอบ 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 37 แสดงว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า ควรใช้ภาพเคลื่อนไหว 
ประกอบเว็บเพจการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาเห็นว่าควรขึ้นอยู่กับเนื้อหาวิชาที่นำเสนอ 
คิดเป็นร้อยละ 39.7

ตารางท่ี 38 จำนวนร้อยละของผู้ที่เห็นว่าควรมีภาพเคลื่อนไหวประกอบเว็บเพจการศึกษา มีจุด 
ประสงค'ในการใช้ภาพเคล่ือนไหวเพ่ือ

จุดประสงคัในการใช้ภาพเคลื่อนไหว จำนวน ร้อยละ
เพ่ือเร้าความสนใจ 37 72.5
เพื่อเน้นความสำคัญของเน้ือหา 14 27.5
รวม 51 100

จากตารางท่ี 38 แสดงว่าผู้ท่ีเห็นว่าควรมีภาพเคลื่อนไหวต้องการให้มีภาพเคลื่อนไหวเพื่อ 
เร้าความสนใจเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 72.5 รองลงมาเห็นว่าควรใช้เพื่อเน้นความสำคัญของ 
เน้ือหา คิดเป็นร้อยละ 27.5
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ตารางท่ี 39 จำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีความคิดเห็นต่อความเหมาะสมในการใช้
เสียง ประกอบเว็บเพจการคิกษา

ความเหมาะสมในการใช้เสียง 
ประกอบเว็บเพจการศึกษา

จำนวน ร้อยละ

ควรใช้ 25 43.1
ไม่ควรใช้ 12 20.7
ขึ้นอยู่กับเนื้อหาวิชาที่นำเสนอ 19 32.8
มีผู้ไม่ตอบ 2 3.4
รวม 58 100

จากตารางท่ี 39 แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าควรใช้เสียงประกอบ 
เว็บเพจการคิกษา คิดเป็นร้อยละ 43.1 รองลงมาเห็นว่าควรขึ้นอยู่กับเนื้อหาวิชาที่นำเสนอ คิดเป็น 
ร้อยละ 32.8

ตารางท่ี 40 จำนวนร้อยละของจุดประสงค์ที่ต้องการให้มีเสียง ประกอบเว็บเพจการคิกษา

จุดประสงค์ที่ต้องการให้มี 
เสียงประกอบเว็บเพจการ 
ศึกษา

จำนวน ร้อยละ

เพื่อเร้าความสนใจ 24 41.4
เพื่อเน้นความสำคัญของ 
เน้ือหา

22 37.9

มีผู้ไม่ตอบ 12 20.7
รวม 58 100

จากตารางท่ี 40 แสดงให้เห็นว่า ผู้ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าควรใช้เสียง 
ประกอบเว็บเพจการศึกษาเพื่อเร้าความสนใจร้อยละ41.4รองลงมาคือเพื่อเน้นความสำคัญของ 
เน้ือหา คิดเป็นร้อยละ 37.9
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ตารางท่ี 41 จำนวนร้อยละของผู้ท่ีเห็นว่าควรมีภาพเคล่ือนไหวประกอบเว็บเพจการศึกษา ต้องการ
ให้มีจำนวนภาพเคล่ือนไหวต่อหน่ึงหน้าเว็บ

จำนวนภาพเคลื่อนไหว จำนวน ร้อยละ
1 - 2 ภาพ 18 35.3

3 - 4 ภาพ 6 11.8

ขึ้นอยู่กับเนื้อวิชาที่นำเสนอ 27 52.9

รวม 51 100

จากตารางที่ 41 แสดง'ว่าผู้ที่ตอบแบบสอบถาม เห็นว่าการจะมีภาพเคลื่อนไหวเท่าใดนั้น 
ควรขึ้นอยู่กับเนื้อหาวิชาที่นำเสนอเป็นสำคัญ คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมาเห็นว่า ควรมีภาพ 
เคลื่อนไหวประมาณ 1 - 2 ภาพ ต่อหนึ่งหน้าเว็บ
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สรุปเปรียบเทียบผลจากการสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร์ 
และจากผู้เข้าใช้บริการที่ตอบสอบถาม

ตารางท่ี 42 ตารางสรุปเปรียบเทียบผลจากการสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร์ และผู้เข้าใช้บริการท่ีตอบ 
แบบสอบถาม

ลักษณะการออกแบบ ความคิดเห็น ความคิดเห็น
ของผู้ตอบแบบสอบถาม ของเว็บมาสเตอร์

สิงที่กลุ่มตัวอย่างให้ความ 1. เน้ือหา 1. เน้ือหา

สำตัญมากที่สุดในการเข้าใช้ 2. ง่ายในการใช้งาน 2. ง่ายในการใช้งาน

บริการ และการออกแบบเว็บ 3. มีความรวดเร็วในการตอบ 3. มีความรวดเร็วในการตอบ

เพจ สนอง สนอง

4. ความสวยงาม 4. ความสวยงาม

ความยาวของเว็บเพจ ใม่เจาะจงขึ้นอยู่กับเนื้อหา ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับเนื้อหา

การนำทาง ควรมีเมนูหลักทุกเว็บเพจ ควรมีเมนูหลักทุกเว็บเพจ

ลักษณะของเมนู ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับความ ไม่เจาะจงขึ้นอยู่ความ

เหมาะสม เหมาะสม

โทนสีหลักที่ควรใช้ โทนสีเย็น โทนสีเย็น

จำนวนสีที่'ใช้ 4 - 5 สี ไม่เจาะจงแต่ควรใช้สีหลัก

ไม่ เกิน 2 - 3 สี
ความเข้มสีท่ี'ใช้ ควรใชสี้อ่อน ควรใช้สีอ่อน

จำนวนสีของตัวอักษร 1 -3 ส ี 1 - 3 ส ี

สีของตัวอักษร และสีของพื้น ตัวอักษรสีดำ พื้นสีฟ้าอ่อน ไม่เจาะจง แต่ควรเป็นสีท่ีตัด

หลังท่ีเหมาะสม กันพอสมควรเพื่อให้อ่านง่าย

เซ่นตัวอักษรสีเข้ม พื้นสีอ่อน

การใช้เฟรม ไม่ควรใช้ ไม่ควรใช้

จำนว'นภาพถ่าย/กราฟิก ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับเนื้อหา ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับเนื้อหา

ตำแหน่งของภาพ ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับการ ไม่เจาะจงขึ้นอยู่กับการ

ออกแบบ ออกแบบ
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ตารางที่ 42 (ต่อ)

ลักษณะการออกแบบ ความคิดเห็นของ 
ผู้ตอบแบบสอบถาม

ความคิดเห็นของ 
เว็บมาสเตอร์

การใช้ภาพเคลื่อนไหว ควรใช้ ควรใช้

จุดประสงค์ที่ต้องการมีภาพ 
เคลื่อนไหว

1. เร้าความสนใจ

2. เน้นความสำคัญของ 
เน้ือหา

1. เร้าความสนใจ

2. เน้นความสำคัญของ 
เน้ือหา

3. ช่วยคลายเครียด

จุดประสงค์ของการใช้เสียง เร้าความสนใจ หากจะใช้ควรใช้เพื่อเสริมบท 
เรียน เช่น การเรียนภาษา หรือ 
วิชาดนตรี
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สรุปหลักการออกแบบเว็บเพจการศึกษาตามรูปแบบเว็บไซต์ยอดนิยม

จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากศึกษาการออกแบบเว็บเพจของเว็บไซต์ยอดนิยมที ่
แสดงผลทางหน้าจอคอมพิวเตอร์ การสัมภาษณ์เว็บมาสเตอร์ของเว็บไซต์ยอดนิยม และจากแบบ 
สอบถามผู้เข้าใช้บริการ จึงพอสรุปเป็นหลักการออกแบบเว็บเพจการศึกษาตามรูปแบบเว็บไซต ์
ยอดนิยมได้ดังนี้

1. รูปแบบการจัดวางหน้า
1.1 ออกแบบให้มีความเรียบง่าย ไม่มียัดเยียดเนื้อหาลงไปในหน้าเว็บมากจนเกินไป 

ตลอดจนการจนการจัดวางเนื้อหาก็ไม่ควรให้มีความซับซ้อน วกวน หรือซํ้าไปซํ้า 
มาที่จะทำให้เกิดความสับสนกับผู้เรียนได้

1.2 สะดวกต่อการใช้ (User Friendly) มีการจัดวางตำแหน่งเมนู หรือต่วนประกอบ 
ต่าง  ๆที่มีความคงที่สมํ่าเสมอตลอดทั้งเว็บไซต์ แม้ผู้เรียนที่ไม่เคยเข้าเว็บไซต์นื้มา 
ก่อนสามารถทำความเข้าใจได้ง่าย ความยาวของเว็บเพจนั้นขึ้นอยู่กับเนื้อหาเป็น 
สำคัญ แต่ก็ไม่ควรให้หน้าเว็บยาวมากจนเกินไป ควรคลิกสกอร์ลบาร์3 -  4 คร้ังก็ 
ควรเห็นหน้าเว็บได้ทั้งหมด

1 .3 ง่ายต่อการด้นหาข้อมูล มีระบบการสืบค้นข้อมูลท่ีดี ผู้เรียนสามารถได้ข้อมูลท่ี 
ต้องการได้ง่าย และรวดเร็ว จะเป็นสิงท่ีสร้างความพึงพอใจให้กับผู้เรียน และเป็น 
ปัจจัยสำคัญท่ีจะดึงดูดผู้เรียนกลับมายังเว็บไซต์ดังกล่าวอีก

1.4 ออกแบบให้สะดวกต่อการพิมพ์ไปอ่าน ผู้ใช้ หรือผู้เรียนต่วนใหญ่ชอบท่ีจะ พิมพ ์
เน้ือในหน้าเว็บมาอ่านภายหลังหากว่าเน้ือหาน้ันมีความสำคัญหรือน่าสนใจ ดัง 
น้ันจึงควรช่วยอำนวยความสะดวกให้กับผู้เรียนในเร่ืองน้ื เช่น อาจจะออกแบบ 
เป็น Icon รูป เคร่ืองพิมพ์ (Printer) เม่ือผู้เรียนคสิกท่ีรูปนื้ก็ลามารถพิมพ์หน้าน้ัน 
ออกมาได้ทันที และการออกแบบก็ควรออกแบบให้เน้ือหาต่างๆ ให้สามารถ 
บรรจุอยู่ในหน้ากระดาษ A4 ได้พอดี ก็จะย่ิงอำนวยความสะดวกให้กับผู้เรียนย่ิง 
เ น ”

2. การนำทาง
ควรมีระบบการนำทางที่ดีให้กับผู้ใช้ อย่างน้อยควรมีเมนูหลักทุกหน้าเว็บ เพื่อป้องกัน 
มิให้ผู้ใช้หลงทาง ผู้เรียนสามารถกลับต่หน้าแรก (Homepage) หรือหน้าหลักของแต่ 
ละหมวดได้ตลอดเวลาที่ต้องการนอกจากนี้การมีเมนูทุกหน้าเว็บยังช่วยอำนวยความ 
สะดวกให้ผู้ใช้สามารถข้ามไปอ่านเนื้อหาในหมวดอื่นได้ตลอดเวลาเช่นกัน
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3. การ'ใช้สิ
3.1 โทนสีหลัก ควรเลือกใช้สีอย่างระมัดระวัง ในเว็บเพจการคืกษาไม่ควรใช้สีมากจน

เกินไป ควรมีสีหลักประมาณ 2 -  3 สี ก็น่าจะเพียงพอ นอกจากนี้โทนสีก็ควรจะ 
เป็นสีเย็นเพราะเป็นสีที่ดูสบายตา ง่ายต่อการอ่าน ควรหลักเลี่ยงสีที่ฉูดฉาด หรือสี 
ที่มีค'วามเปรียบต่างสูง (High Contrast)

3.2 สีของตัวอักษร และสีของพื้นหลัง เน้นสีที่มีความแตกต่างกัน เพื่อให้เห็นได้ชัดเจน

และง่ายต่อการอ่าน สีที่ผู้ใช้ต่วนใหญ่ชอบ คือ ตัวอักษรสีดำ -  พีนสีฟ้า รองลงมา 
คือ ตัวอักษรสีดำ -  พื้นสิขาว และ ตัวอักษรสีดำ -  พืนสีเทา ตามลำตับ

4. การใช ้ต ัวอ ้กษร
เลือกใช้ชนิดตัวอักษร (Font) ที่อ่านง่าย ไม่เกิดปัญหาให้กับผู้เรียนในการเปิดอ่าน ไม่ 
ว่าผู้เรียนจะใช้โปรแกรมเว็บบราวเซอร์ใดในการเปิดอ่าน หรือเครื่องคอมพิวเตอร์นั้นจะ 
ใช้ระบบปฏิบัติการใดอยู่ ชนิดของ ตัวอักษรที่น่าจะเหมาะสมทีลุดคือ MS San Serif 
เพราะอ่านได้ง่าย โปรแกรมเว็บบราวเซอร์ทุกตัวสามารถอ่านได้ อย่างไรก็ตามควรม ี
ทางเลือกให้กับผู้เรียนได้เลือกใช้ได้ หากในกรณีที่ตัวอักษรแบบที่หนึ่งไม่มี ผู้เรียน

ก็ลามารถใช้ตัวอักษรแบบที่ 2 หรือ แบบท่ี 3 เป็นทางเลือกสำรอง
5. การใช ้ภาพถ่าย และภาพกราฟิก

หลีกเลี่ยงการใช้ภาพที่มีขนาดใหญ่โดยไม่จำเป็น เพราะภาพยิ่งมีขนาดใหญ่เท่าใดก ็
ต้องเสียงเวลาในการดาวน์โหลดเพิ่มมากขึ้นเท่านั้น ในกรณีต้องใช้ภาพขนาดใหญ ่
อาจแก้ปัญหาโดยใช้ภาพย่อ (Thumbnail) ให้ผู้เรียนคลิกที่ภาพย่อนั้นหากต้องการดู 
ภาพนั้นจริงๆ หรืออาจจะแบ่งภาพออกเป็น 2 -4  ต่วน (Slice ภาพ) เพื่อช่วยให้การ 
ดาวน์โหลดภาพนั้นทำได้รวดเร็วยิ่งขึ้น นอกจากนี้ควรหลีกเลี่ยวการใช้ภาพกราฟิกที่มี 
ลวดลายที่ชับช้อนเป็นพื้นหลัง เพราะอาจสร้างความลำบากในการอ่านเนื้อหาได้ง่าย

6. การใช ้ภาพเคล ื่อนไหว
ควรใช้ภาพเคลื่อนไหวอย่างมีวัตคุประสงค์ การใช้ภาพเคลื่อนไหวในเว็บเพจอาจจะ 
ช่วยดึงดูดความสนใจให้กับผู้เรียนได้ และในบางครั้งยังอาจช่วยความเครียดให้กับผู้ 
เรียนได้ด้วย แต่การใช้ก็ควรใช้อย่างระมัดระวัง ไม่ควรให้มีมากจนเกินไป ถ้าจะมีควร 
จะมีอยู่ในหน้าเนื้อหาเท่านั้น ในหน้าทดสอบไม่ควรมีอย่างยิ่งเพราะอาจจะเป็นการรบ 
กวนสมาธิของผู้เรียนได้ และหากภาพเคลื่อนไหวนั้นจะช่วยให้ผู้เรียนเข้าใจบทเรียนได้ 
ดียิ่งขึ้นก็เป็นสิ่งสมควร เพราะภาพเคลื่อนไหวสามารถแสดงขั้นตอน หรือกระบวนการ 
การทำงานต่างๆ ได้ แต่ก็ต้องเสียเวลาในการดาวน์โหลดมากยิ่งขึ้นด้วย ก็ต้อง 
พิจารณาเซ่นกันว่าจะคุ้มค่ากับเสียเวลา และผู้เรียนจะยอมรอหรือไม่
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7. การใช้เสียง
ควรหลีกเลี่ยงการใช้เลียงในเว็บเพจการศึกษาโดยไม่จำเป็น เพราะจะทำให้เลียเวลา 
ในการดาว,นโหลดมากยิ่งขึ้น และอาจจะสร้างความรำคาญให้กับผู้เรียนได้ นอกจากนี ้
เครื่องคอมพิวเตอร์ที่ผู้เรียนใช้อาจจะไม่มี sound card หรือ ไม่ได้ต่อลำโพงไว้ แต่หาก 
เนื้อหาของเว็บเป็นเรื่องของการสอนวิชาดนตรี หรือการสอนภาษาต่างประเทศ ก็เป็น 
การลมควรที่จะมีเลียงในเว็บเพจการศึกษานั้น

8. การใช้เฟรม
ควรหลีกเลี่ยงการใช้เฟรมในเว็บเพจการศึกษา เพราะเฟรมอาจจะลร้างความยุ่งยาก 
ให้กับผู้เรียนได้หลายประการ โดยเฉพาะผู้ที่เพิ่งเริ่มใช้อินเทอร์เน็ต ไม่ว่าจะเป็นการสั่ง 
พิมพ์ การทำ Bookmark ฯลฯ แต่เฟรมอาจมีประโยชน์ในกรณีที่ต้องการให้เมนูที่อยู่ใน 
เฟรมนั้นอยู่คงท่ี แต่หากไม่มีเหตุอันลมควรแล้วก็ควรหลีกเลี่ยงการใช้เฟรมจะดีกว่า

9. เน้ือหา
9.1 ควรมีการปรับปรุงเนื้อหาภายในเว็บอย่างลมํ่าเสมอ แต่จะปรับปรุงบ่อยแค่ไหน 

นั้นต้องขึ้นอยู่กับเนื้อหา และความต้องการของผู้เรียนเป็นสำคัญ การปรับปรุง 
เนื้อหาอยู่เสมอเป็นปัจจัยหนึ่งที่จะดึงดูดให้ผู้เรียนกลับมาที่เว็บไซต์นั้นอยู่เสมอ

9.2 สอดแทรกความบันเทิง หรือสิ่งที่เป็นที่สนใจของผู้เรียนลงไปบ้าง ต้องอย่าลืมว่าผู้

เข้ามาใช้อินเตอร์เน็ตส่วนใหญ่ มักจะใช้เพื่อความบันเทิง การนำเลนอเนื้อหาที่ 
เป็นการศึกษา หรือวิชาการมากจนเกินไปคนมักไม่สนใจ ควรสอบแทรกความ 
บันเทิงหรือสิ่งดึงดูดความสนใจเข้าไปด้วยตามความลนใจของผู้เรียน เช่น การจัด 
ประกวด การจัดกิจกรรม เกมลัห่รอแจ้งข่าวสาร ความเคลื่อนไหวในวงการศึกษา 
ข่าวกีฬา หรือแม้แต่การจัดอันดับเพลงของคลื่นวิทยุต่างๆ เป็นต้น

10. แสดงข้อมูลการตดต่อผู้ดูแลเว็บไซต์
เช่น การแสดงลิงก์ที่เป็น E-mail address ที่ของผู้ดูแลเว็บไชต์ที่ด้านล่างของเว็บเพจ 
เพี่อเป็นช่องทางให้ผู้เรียนสามารถติดต่อกับผู้ดูแลเว็บไซต์ใต้โดยตรง เพราะการติ ชม 
คำร้องขอต่างๆ ล้วนแต่เป็นข้อมูลที่ที่มคุีณค่าในการปรับเว็บไซต์นั้นให้ดียิ่งๆ ขึ้น
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